

1 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÉ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PIRANGA  
2 realizada no dia 16 de junho na cidade de Raul Soares (MG). O Presidente do CBH-  
3 Piranga, Sr. Jair, agradeceu a acolhida da cidade a todos os presentes e pediu que Tânia  
4 convidasse os representantes do município para comporem a mesa. Foram convidados:  
5 o Sr.º Jose Flavio secretário de Agricultura e Meio Ambiente representando o Prefeito  
6 Municipal, o presidente da câmara de vereadores Sr. Romeu Barbosa, o ex-prefeito de  
7 Raul Soares Sr. Omiero Ribeiro, os vereadores Eimard Rodrigues, Ramiro Grossi,  
8 representantes do IGAM, policia florestal e policia militar. Sr. Jair falou da importância da  
9 reunião ordinária do comitê. O 2º secretario Sanzio, leu a ATA. Débora fez uma correção  
10 para acrescentar na ATA que a (CTI) é composta por três membros titulares  
11 representando cada segmento, após registrar a correção a ATA foi aprovada. Sr. Jair  
12 informou os membros que justificaram, sendo um deles o Carlos Eduardo da Secretaria  
13 Estadual de Saúde. Sr. Jair disse que até ontem apenas 18 membros confirmaram a  
14 presença. Pedeu para verificar no caderno de assinatura os faltosos, e aqueles que não  
15 justificaram as faltas conforme nomas do regimento interno serão desvinculadas do  
16 comitê. Sr. Jar disse que após a saica desses membros, haverá a indicação de novos  
17 membros para o comitê. Rodrigo do IGAM disse que não tem cora para aprovar a  
18 indicação do novo membro. Sr. Jair agradeceu e desfez a mesa e convocou a  
19 apresentação do teatro das crianças da escola com a peça REVOLTA DA ÁGUA. Ao final  
20 da apresentação o evento foi elogiado pelo Sr. Jair e outros membros. Sr. Jair convocou  
21 a apresentação da UTC (usina de triagem e com postagem) de Raul Soares pela  
22 Damiana Rodrigues. A Sra. Damiana informou que a usina recebe 48 t de lixo, possui 15  
23 funcionários que fazem a separação e seleção do material. Após a separação do  
24 material, ele é prensado e comercializado, vendendo 40 t de material reciclado e a renda  
25 é em beneficio da própria usina e segurança dos funcionários. Ela comentou que pneus,  
26 pilhas, lâmpadas não tem destino acequado, o lixo orgânico é feito a com postagem e os  
27 rejeitos são lançados em valas em local apropriado. Vendido. Damiana explicou as  
28 atividades da UTC inclusive ressaltando a importância da educação ambiental. Informou  
29 que FEAM visita a UTC trimestralmente, que foi licenciada pela COPAM, e enfatizou que  
30 a usina é um empreendimento em defesa do meio ambiente, finalizou agradecendo a  
31 presença de todos. Sr. Jair deu continuidade ao trabalho, convidando Sergio Leal do  
32 IGAM. Sergio falou sobre o Contrato de Gestão a ser celebrado com Comitês do Bacia  
33 afluentes do Rio Doce. Sergio disse que o ideal é ter um contrato único para todos os  
34 comitês do Doce, uma vez que, isto possibilitaria a maximização das ações da Agência  
35 em toda a bacia do Doce gerando assim ganhos de eficiência. Disse também, que o  
36 contrato de gestão também regulamentará o repasse recursos do FHIDRO à Agência de  
37 bacia para o suporte administrativo dos comitês. Em sua apresentação ele leu as  
38 obrigações do comitê constantes na minuta de contrato de gestão. Também, mostrou que  
39 o contrato prevê que cada comitê deve ter um plano de aplicação dos recursos da  
40 cobrança indicando como estes recursos deverão ser aplicados na bacia. Outro ponto  
41 importante do contrato é que o desempenho da entidade equiparada é periodicamente  
42 avallado, e sendo insuficiente o contrato é rescindido. Cacau disse que a entidade tem  
43 agir estritamente dentro do plano trabalho. Sergio concluiu a apresentação e informou  
44 que encaminhará a todos os membros do Comitê a minuta do Contrato de Gestão. O  
45 presidente do CBH-Pirangaba, Sr. Xafite, se apresentou e falou da importância da



46 participação dos comitês nesse processo. Débora interveio falando que o membro do  
47 comitê que tiver alguma contribuição ao processo envie por e-mail para Andréa. Tânia  
48 disse que o projeto de coletores de esgotos de Raul Soares foi aprovado pelo FHIDRO.  
49 Sr. Jair terminou a apresentação matutina e informou que após o almoço retornara a  
50 reunião do comitê. Após o retorno do almoço, 13h40min, Sr. Jair apresentou o Sr.  
51 Antonio Januário, fundador da APAVAMA (Associação Pescadores e Amigos do Rio  
52 Matipó) que apesar de não estar na pauta da reunião o presidente achou o assunto  
53 pertinente. Sr. Antonio falou a importância da qualidade do rio para a preservação da vida  
54 dos peixes. Ele enfatizou a importância dos comitês e que pena ser um órgão recente,  
55 que na época dele 1995 a 2000, não tinha o conhecimento que há hoje, sobre leis e  
56 importância de recursos hídricos. Pediu ao comitê uma intervenção a favor da APAVAMA  
57 e dar o suporte para a conservação da ictiofauna. Sr. Jair chamou o Sr. Alysson Costa  
58 para apresentação de um sistema de tratamento de esgoto, da empresa Biotec. A  
59 BIOTEC é uma empresa que faz tratamento de efluentes com biotecnologia. Em 2008 foi  
60 patenteada a técnica e a partir de 2009 foi comercializado. O tratamento é baseado na  
61 utilização de bactéria que habita o bambu ou casca de árvore. Ex. museu de Inhotim usa  
62 essa tecnologia. Alysson apresentou o esquema de funcionamento do tratamento. O  
63 custo é 70.000/500 habitante. Alysson convidou a todos a visitar a empresa. A Tânia  
64 interveio e falou sobre recursos que estarão disponíveis do PACII para projetos e obras  
65 para Sistema de água e esgoto, a vantagem do PAC é que não tem contrapartida dos  
66 municípios. A Tânia vai disponibilizar para o comitê a palestra da FUNASA. Alysson da  
67 Biotec disse que o a Biotec poderá custear o projeto do tratamento de esgoto, para quem  
68 interessar pelo uso da tecnologia da Biotec. Jair comunicou que aqueles representantes  
69 que não estão justificando a falta serão descredenciados e será feito novo  
70 credenciamento. Sr. Jair solicitou ao Edson Leite para justificar o pleito do CBH-Piranga  
71 para continuar sediando o comitê. Assim membro Edson Leite explicou que já pleiteou ao  
72 presidente da AMAPI, que também é o prefeito de Guaraciaba, ele concordou de  
73 imediato. Além disso, Edson Leite pleiteou também que a AMAPI poderá sediar uma  
74 unidade de trabalho da agência de bacia do CBH\_DOCE na região, que tb foi atendida  
75 imediatamente. Sr. Jair agradeceu ao Edson e enfatizou que a AMAPI, como uma  
76 associação de vários municípios, seria o lugar ideal para essas reuniões do comitê e  
77 escritório da bacia. Tânia leu a Deliberação Normativa de 15 março de 2011, a qual  
78 delibera que a associação Nascente do Rio Doce, possa conveniar com o IGAM para  
79 receber recursos. Sr. Jair disse que a próxima reunião ordinária será em 16 de agosto em  
80 Ponte Nova. Agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião.

81 Não havendo nada mais a registrar, eu, Sanz o José Borges, lavrei a presente ata, depois  
82 de aprovada, segue assinada pelos membros da diretoria do comitê CBH-Piranga.

83 Jair Henriques de Oliveira

84 Sânzio José Borges

85 Carlos Eduardo Silva

86 **Poder público estadual:** Marcelo Caio Libanio, Emater; Sergio Leal (Sonia de Souza  
87 Lima), IGAM; Luiz Miguel, PMMG;

88 **Poder público municipal:** Édson Soares Leite Júnior, PM Ponte Nova; Jair Henrique  
89 de Oliveira, PM Ressaquinha; Danilo Gonçalves Saraiva, PM Porto Firme; Vicente de  
90 Paula Rocha Paiva, PM Rio Casca; Damiana Do Carmo, PM Raul Soares; Deyvid  
91 Thomaz Cupertino;

92 **Usuários:** Jorge Moreira dos Santos, SAAE Vermelho Novo; Fabrício Abreu Sereno,  
93 Copasa; Sanzio José Borges, SAAE Viçosa; Luiz Cláudio Figueiredo, Vale do Rio Doce;  
94 Maria Célia Gama Peres, BRASCAN; Ronaldo Camilo, (Rubhia Moraes), SAAE  
95 Mariana; Paulo Clemente da Fonseca;

96 **Sociedade civil organizada:** José Alfredo Padovani, Sindicato Rural PN; Reinaldo  
97 de Carvalho, Assoc. Nasc. Rio Doce; Wanderli dos Reis Gomes, Sindagua;

Jair Henrique de Oliveira  
